

все: от ферм до конюшен. В мирное время у него родились сын Михаил, дочери Надежда и Вера. Сегодня 75-летний Михаил Иосифович с грустью вспоминает об отце:

— Он хоть и был простым человеком, но его уважали все: от рядового колхозника до председателя исполкома. Может, потому что не каждому удавалось дойти до Берлина, но, скорее всего, оттого, что в нем всегда чувствовалось некое внутреннее человеческое достоинство. Отец жил не для себя, а для своей семьи, для своих односельчан, для всей страны. Война ему снилась часто, и он иногда вздрагивал во сне, просыпался в холодном поту... И не было для него большего праздника, чем День Победы. Пока был жив, ежегодно 9 мая встречался с друзьями-фронтовиками. Папа часто любил

напевать строки куплета из невероятно популярной тогда песни Клавдии Шульженко «Синий платочек»:

За них, родных,
Желанных, любимых таких,
Строчит пулеметчик за синий платочек,
Что был на плечах дорогих!

Не стало орденоносца, партизана и фронтовика Иосифа Владимировича Колаша 10 января 2011 года. Он умер в окружении многочисленных родных и близких людей. Любимая Валентина пережила его на два года. Жизнь, суровая и неумолимая, отмерила Иосифу долгих 87 лет. Он был примером доброты, человечности, мужества, героизма и стойкости духа для всех нас.

ЧЕЛОВЕК РУЖЬЯ И ХЛЕБА



Василий Захарович Корж
Васіль Захарович Корж
Vasily Korzh

КОРЖ
ВАСИЛИЙ ЗАХАРОВИЧ



Его звали Василь Мудрый, боец Семенов, товарищ Ковалев, камарадо Пабло, партизан Комаров... Мы же его знаем как Василия Захаровича Коржа.

Улицы — немые свидетели и хранители истории. Каждая из них несет неизгладимую печать эпохи. Но много ли мы знаем о людях, чьими именами названы наши переулки, улицы, проспекты? Согласитесь, далеко не о всех, что обязаны знать и передавать из поколения в поколение. А ведь за обыденной уличной вывеской — героические судьбы людей, положивших свои жизни на алтарь Отечества.

С Ольгой Николаевной Корж мы встретились на улице, названной в честь ее деда Василия Захаровича Коржа. Этого легендарного человека в разные годы бурной биографии звали Василь Мудрый, боец Семенов, товарищ Кова-

лев, камарадо Пабло, партизан Комаров... Мы его знаем как Василия Захаровича Коржа. Для нее же он был просто дедушкой.

— Когда он ушел из жизни, мне было 11 лет, и я, конечно, многое помню из его рассказов. А пару недель назад мы отмечали 125-летие со дня его рождения. Время летит...

К слову, с Ольгой Николаевной я знаком с сентября 2021 года, когда через государственную прессу мы поднимали вопрос, что где-то на полках пылится художественный фильм «Третьего не дано», прототипом героя которого стал Василий Корж.

— Было бы замечательно, — говорила тогда внучка героя, — чтобы фильм не только нашли, но и восстановили. Я самостоятельно пыталась выяснить, почему эту полезную кинокартину спрятали подальше от глаз людских, и мне объяснили, что пленка «Свема», на которой он был выпущен, была бракованной и копия фильма находится в плачевном состоянии.

Восстановить нельзя забыть

К счастью, жизнь знаки препинания в подзаголовке расставила правильно. После выхода 21 сентября 2021 года материала в печать я связался с Андреем Гончаром, директором Белорусского государственного архива кинофотофонодокументов (БГАКФД). Опуская подробности, сразу скажем, что фильм находился именно в этой организации и без промедления был передан на «Беларусьфильм». Как сообщил «СБ» главный инженер киностудии Андрей Кибарюк, той же осенью 2021 года с помощью оборудования производственного комплекса «Кинопост» на базе киностудии «Беларусьфильм» картину восстановили. Сегодня ее периодически показывают зрителям в кинотеатрах Беларуси. Например, в июне прошлого года состоялся открытый показ «Третьего не дано» в пинском кинотеатре «Победа». Кроме того, любой желающий может найти фильм на видеохостинге YouTube.

«Мирный» раздел по-живому

Василий Захарович Корж родился 13 января 1899 года в деревне Хоростово Солигорского района в крестьянской семье. Василию

было 22, когда по результатам Рижского мирного договора его малая родина стала польской вотчиной, где с первых дней стал жестко насаждаться новый порядок. В формируемой местной власти не было места уроженцам, доминировали исключительно поляки. Добавьте сюда то, что 95 процентов полицейских были завезены из центральной части Польши. Через полгода жизни под панами Василия Коржа призвали в польскую армию, где командиры изощренно издевались над рядовыми белорусами и украинцами, заставляли выполнять самые грязные работы, бегать на четвереньках и даже лаять по-собачьи. Однажды, не выдержав такой «службы», Василий избил польского офицера. Его должны были расстрелять без суда, но накануне казни товарищи сделали подкоп и Корж бежал. Позже в одной из анкет он писал: «В польской армии преследовался офицерами как политически неблагонадежный, два раза подвергался избиению, издавательствам и 15 апреля 1922 года бежал».

С приключениями «дезертир» добрался до родного порога, но на батьковой печи сидел недолго: ушел в партизанский отряд Кирилла Орловского. К слову, дружба между ними длилась всю жизнь и не единожды они выручали друг друга в сложнейших ситуациях. За три года на «кресах всходних» в отряде он стал непревзойденным конспиратором и разведчиком.

Camarada Pablo

В середине 1920-х Василий Корж перебрался через границу в БССР и создал коммуну «Пролетарий». Но не только об озимых и яровых думал председатель. Впоследствии в автобиографии писал: «С мая 1926 года по ноябрь 1929 года, будучи на должности председателя, я одновременно состоял на спецучете и вел большую специальную подготовительную работу, каждый год проходил военную спецподготовку».

В 1931 году Василий Корж окончил спецкурсы ОГПУ и работал в органах ГПУ-НКВД БССР. Сфера деятельности — партизанское движение. Официально являлся инструктором Осоавиахима, но в той же автобиографии было написано: «Я секретно числился командиром партизанского отряда с постоянным жительством в Слуцке». Кстати, именно в Слуцке Ва-



Участники партизанского движения в Западной Белоруссии: Орловский, Швайка, Волгин и Корж. 1920-е годы

Удзельнікі партызанска груху ў Заходній Беларусі: Арлоўскі, Швайка, Волгін і Корж.

1920-я гады

Participants of the partisan movement in Western Belarus: Orlovsky, Shvayka, Volgin and Korzh.

The 1920s

силий познакомился с будущим маршалом Победы Георгием Жуковым. Последний в те годы был командиром 4-й кавалерийской дивизии, дислоцирующейся в Слуцке. Здесь в 1937 году на улице Льва Толстого родилась дочь Жукова Элла.

— Василий Захарович, — вспоминает Ольга Корж, — дружил с Георгием Константиновичем, последний не раз приезжал к нам в Хоростово на охоту, а дедушка ездил к другу в Москву. Особо я горжусь тем, что он не отошел от дружбы даже когда Жуков попал в опалу.

Значимое место в биографии Коржа занимает Испания, куда в 1936-м его «добровольцем» направили по линии НКВД. Здесь он развернулся как инструктор и руководитель партизанского движения. Воевал с франкистами так, что о нем слагались легенды.

В марте 1937 года, в битве при Гвадалахаре, попав в окружение, получил ранение его командир Кирилл Орловский, с которым, напомним, Корж сражался вместе еще в 1920-х против банд Булак-Балаховича. Василий с группой партизан разорвал кольцо врагов и на плечах вынес боевого товарища. В том же 1937-м на кителе Коржа появляются два ордена — Красного Знамени и Красной Звезды. И как бонус — именные часы и путевка в крымский санаторий. Однако позагорать на море не удалось. Осенью 1938-го Коржа вызвали в СССР и сразу же арестовали

по доносу. Обвинения серьезные — шпионаж в пользу Польши. Полтора месяца его допрашивали в Минской тюрьме НКВД, но признаний в шпионаже так и не добились. Только благодаря вмешательству Кирилла Орловского, тогда сотрудника центрального аппарата НКВД, «польского шпиона Коржа» освободили. Из органов он уволился и по совету друзей уехал в Краснодарский край, где два года работал председателем в зерносовхозе «Кропоткинский». А в 1940-м орденоносца, героя испанского сопротивления Василия Коржа уже направили в Пинский обком КП(б)Б на скромную должность заведующего финотделом.

Грозно грянула война

Недолго Василий Корж занимался бумажной работой в уютном кабинете. 22 июня 1941 года началась фашистская бомбежка советских городов. Уже вечером того же дня в Пинске по инициативе Коржа создан первый в истории Великой Отечественной войны партизанский отряд. В него вошли коммунисты и комсомольцы города. Среди них Вера Хоружая, Сергей Корнилов, Григорий Каравес, Эдуард Нордман... Всего около 60 человек. Для конспирации Василий Захарович взял себе псевдоним Комаров. Вооружение в отряде было минимальное. Корж начинал партизанскую войну с бельгийским ка-

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество КОРЖ Василий Захарович
2. Звание Командир партизанского отряда
3. Должность, часть Командир партизанского отряда
- Награждение медалью "Партизану Отечественной войны" первой степени
- Представляется к Войсковому ордену
4. Год рождения 1895 5. Национальность Белоруссия 6. Партийность член ВКП(б)
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда)
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне
9. С какого времени в Красной Армии
10. С какого времени в партизанском отряде
11. Чем ранее награжден (за какие отличия и когда) орденом Красного Знамени и орденом Красной Звезды
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

До войны г. Корж работал зав.фин-хоз.сектором Пинского обкома КП(б). С первых дней оккупации немецкими захватчиками г. Пинска г. Корж организовал партизанский отряд, действующий по настоящее время.

Под руководством г. Коржа партизанский отряд с 15 мая по 1 июня 1942г. на линии жел.дороги Житковичи-Лунинец прорвал под откос три эшелона с войсками и техникой противника, один бронепоезд, 60 вагонов порожняка, снес железнодорожный мост на реке Бобрик, разгромил три воловьих упраши.

Достоин правительственный награды медалью "Партизану Отечественной войны" первой степени.

Начальник отдела кадров
Белорусского Штаба партизанского движения

/В. Романов/

Командир (начальник) _____ (звание) _____

16 марта 1943 г.

Зак. 14-1000.

Наградной лист к медали «Партизану Отечественной войны» I степени на В.З. Коржа
Узнагародны ліст да медаля «Партызану Айчыннай вайны» I ступені на В.З. Каржа
Award list for the medal "Partisan of the Patriotic War" of the I degree for V. Korzh

X 18
Все графы заполняются полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

К О Р Ж Василий Захарович

1. Фамилия, имя и отчество К О Р Ж Василий Захарович
2. Звание генерал-майор 3. Должность, часть Командир соединения
партизанских отрядов Пинской области

Представляется к званию Героя Советского Союза

4. Год рождения 1899 5. Национальность белорусс 6. Партийность член ВЛ(б)

Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР в отечественной войне (где, когда) Участник гражданской и Отечественной войны

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне не имеет

9. С какого времени в Красной Армии на служил

10. С какого времени в партизанском отряде с июня 1941г.

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Два ордена Красного Знамени, орден Красной Звезды, орден Отечественной войны 1-й степени, медаль "Партизану Отечественной войны" 1-й степени

12. Адрес места рождения представляемого к награждению и адрес его семьи БССР, Пинская обл., Ленинский р-н, дер. Хворостов

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

т. Корж с первых дней Отечественной войны был оставлен в тылу противника для развертывания партизанской войны с немецкими оккупантами.

Имея большой опыт партизанской борьбы с временем гражданской войны, т. Корж за короткий промежуток времени создал крупный партизанский отряд, с которым действовал в Пинской и Полесской областях.

В конце 1942г. т. Корж в Пинской области организовал крупное партизанское соединение в составе 29 партизанских отрядов с общим количеством 4590 чел. Почти все население Пинской области охвачено влиянием партизанских отрядов. В результате немецким оккупационным властям партизаны не дали возможности взять у населения Пинской области абсолютно никаких сельскохозяйственных продуктов.

Под руководством т. Коржа партизанами взорваны все шлюзы на Днепро-Бугском канале, в результате канал выведен из строя. Проведена большая работа по разложению немецких гарнизонов - разложен казачий полк в гор. Лунинец. Командование полка и 150 вооруженных солдат перешли на сторону партизан. Разложен саперный батальон в гор. Пинске. Командова-

Наградной лист — представление к званию Героя Советского Союза В.З. Коржа. 1944 год
Узнагародны ліст — прадстаўленне да звання Героя Савецкага Саюза В.З. Каржа. 1944 год
Award list — presentation to the title of Hero of the Soviet Union for V. Korzh. 1944



Председатель колхоза «Партизанский край» В.З. Корж во время посевной. 1950-е годы

Старшыня калгаса «Партызанскі край» В.З. Корж падчас пасяўной. 1950-я гады

Chairman of the collective farm “Partizansky Krai” V. Korzh during the sowing campaign. The 1950s



В.З. Корж с полеводами деревни Чалонец на уборке кок-сагыза. 1960-е годы

В.З. Корж з паляводамі вёскі Чаланец на ўборцы кок-сагызу. 1960-я гады

V. Korzh with the field breeders of the village of Chalonets at the kok-sagyz harvest. The 1960s

к боевым наградам Коржа добавился мирный орден Ленина.

Внучка героя Ольга Николаевна Корж о своем дедушке рассказывает с гордостью:

— Он говорил немного, но всегда правду и в глаза, невзирая на чины и регалии. Чем бы он ни занимался — организацией партизанских отрядов, военным делом, восстановлением сельского хозяйства или чем-то иным, — он всегда добивался успехов! Что касается высокопоставленных доносчиков, однажды он сказал так: «После войны — это как половодье весной. Талая вода поднимает весь мусор. Пожалуй, мусор будет плавать наверху, а ценное окажется на дне».

Сердце Героя Советского Союза остановилось 5 мая 1967 года. Ему было всего 68.

Похоронили Василия Захаровича в столице на Восточном кладбище. В Минске в Московском районе в 1974 году в его честь была названа улица. Почему именно здесь, внучка Коржа не знает:

— В столице он проживал на улице Краснозвездной, но об этом нет никаких упоминаний на доме № 1. Однако дедушку это точно бы не волновало. Он был скромным человеком. Даже свой генеральский китель надевал очень редко. Разве что для фотографирования и чтобы за кого-то похлопотать. Его часто называют чело-



В.З. Корж с внучкой Ольгой на подмосковной даче.
1960-е годы

В.З. Корж з унучкай Вольгай на падмаскоўнай дачы.
1960-я гады

V. Korzh with his granddaughter Olga at a cottage
near Moscow. The 1960s



Внучка Василия Коржа
Ольга Николаевна Корж.
Февраль 2024 года

Унучка Васіля Каржа
Вольга Мікалаеўна Корж.
Люты 2024 года

Granddaughter of Vasili Korzh.
Olga Korzh.
February 2024

веком ружья и хлеба. Я бы провела параллель между ним и нашим Президентом. Ведь у Александра Григорьевича похожие задачи. Надо и Беларусь обеспечить хлебом, нормальной жизнью, и в то же время стоять с ружьем на страже мира и благополучия.

Сегодня минская улица Коржа представляется собой череду незамысловатых пятиэтажек,

возведенных здесь в середине — конце 1950-х. Именем легендарного партизана названы также улицы в Пинске, Солигорске, Давид-Городке, Лунинце, Столине, площадь в Микашевичах. И, согласитесь, Василий Захарович достоин того, чтобы люди не только знали, где находится улица, названная его именем, но и понимали, сколько он сделал для Отечества.

ПРОРЫВ ЛОБАНКА



Руководитель Полоцко-Лепельской оперативной группы ЦК КП(б)Б и БШПД, Герой Советского Союза
Владимир Елисеевич Лобанок

Кіраўнік Полацка-Лепельскай аператыўнай групы
ЦК КП(б)Б і БШПР, Герой Савецкага Саюза
Уладзімір Елісеевіч Лабанок

Head of the Polotsk-Lepel operational group of the Central Committee of the KP(b)B and BHPR (The Belarusian headquarters of the partisan movement), Hero of the Soviet Union Vladimir Lobanok

ЛОБАНOK
ВЛАДИМИР ЕЛИСЕЕВИЧ



Автор на столичной улице Лобанка проживает без малого два десятка лет, но только совсем недавно осознал, какой масштабной и знаковой личностью был Лобанок. Символично то, что он родился 3 июля — день, который с 1944 года стал священным для минчан, а с 1996-го — для каждого белоруса. Огромную ленту в независимость Беларуси внес Василий Елисеевич Лобанок.

Безотцовщина

У Володи Лобанка, появившегося на свет в 1907 году в деревне Остров Пуховичского района, было непростое детство. Когда малышу было два года, его отец, оставив жену и еще двух сыновей, уехал на заработки в Америку. А спустя 43 года на имя первого секретаря ЦК КПБ Николая Патоличева пришло письмо, в котором Владимира Елисеевича, бывшего тогда первым секретарем Полесского обкома партии, обвиняли в «подготовке мятежа с целью оказать содействие США в массовом истреблении людей». Дело не стали раздувать, ведь реальные дела Владимира Лобанка опровергали грязные наветы. Кстати, в годы хру-